



燃情北京

2022北京冬奥会特别报道

总策划:孙璇 胡泉
统 筹:陶勇 侯恕望 黄建集
协助统筹:林本剑

2022年2月12日/星期六 体育新闻部主编
责编 钟闻一 / 美编 丘淑斐 / 校对 潘丽玲

A6

焦点 赛事

以个人最快圈速摘铜,
成为首位夺得冬奥会钢架雪
车项目奖牌的中国运动员



闫文港滑出个人最快圈速 新华社发



兄妹志愿者,传承奥运情

在北京冬奥会国家游泳中心馆内,志愿者吴卓然走到北看台惊喜地发现:在巨大的蓝色冬奥会装饰幕布后面,还保留着黄色的2008年北京奥运会装饰幕布。她第一时间拨通了哥哥的电话。

14年前,她的哥哥是北京奥运会的志愿者。在相同的年纪,在相同的场馆,兄妹俩见证了不一样的赛事,见证了这座场馆的改变,仿佛有历史的承接,让他们有了相同的奥运情结。

吴卓然与中国传媒大学三年级的学生,本届冬奥会是国家游泳中心“冰立方”的志愿者,主要服务于冬奥会的主转播商OBS,帮忙进行协调、沟通和对接的工作。成为冬奥会的志愿者不容易,从报名到简历筛选再经过两轮面试,只有3%左右的报名者脱颖而出。就读国际新闻传播专业的吴卓然,因为英语口语交际能力较好,幸运地被选上了。

从去年9月开始,吴卓然参加了冬奥组委组织的线上和线下培训,内容包括专业知识、心理、技能、礼仪和体能等。其中AED(心脏除颤仪)急救课程以及仪容仪表课给她留下了最为深刻的印象。“当时老师教了我们一些简单的化妆小技巧,还有各种礼仪、礼貌用语等等,我们轮流到讲台上去,跟老师学习礼仪手势。”

吴卓然的工作主要是协助OBS转播团队,交流对象大多为国外的技术人员,她特意背了一张专业词汇的中英文对照表。“这边涉及的专业技术类词汇比较多,包括机器架设、电力衔接、转播、器材领域以及制冰领域的协调沟通我们都得会,一方面是挑战,另一方面也觉得挺有意思的。比如‘电缆’这个词以前没接触过,但在机器架设期间也就学会了”。

如今冬奥会开幕已有一周,虽然工作挺累的,但吴卓然乐在其中,“冬奥会所有的比赛画面都是我们服务的OBS团队拍摄及转播的,屏幕上的内容有我们屏幕外工作人员的努力,这种感觉很神奇。前几天我还在现场见证了冰壶第一块金牌的产生,过去只在电视里看到的场景真实呈现在眼前,那种冲击感很不一样,是很难忘的经历”。

14年前,吴卓然的哥哥也是大三学生,参与了2008年北京奥运会的志愿者服务工作。那年吴卓然才7岁,她对奥运会最初的印象就是哥哥给她邮寄的奥运会周边产品,如福娃玩偶、印有奥运标志的笔袋。哥哥会每天给她打电话,聊聊今天又帮助了哪个国家的运动员。如今哥哥已经成为朱定文,吴卓然接棒成为冬奥会志愿者,两兄妹最近交流的话题都是奥运会。

走进哥哥当年服务过的场馆,吴卓然会特意观察,跟哥哥分享场馆的变化,比如当年的泳道如今变成了冰道。这次因为防疫要求,场馆之间并不打通,很多地方吴卓然不能去,这时哥哥就会很“凡尔赛”地对她说:“当年我们可是去了‘鸟巢’,没事的时候周边都逛过。”

从哥哥当年的经历,到自己在冬奥会的点点滴滴,吴卓然感受到,参与冬奥会的志愿者服务是一件幸福而又幸运的事情,“这些天认识了很多朋友,在小闭环内大家都是很友好的状态,一起交流、工作、共同解决困难,让我感受到冬奥会的背后有很多人的付出。虽然大家在自己的工作岗位上做的都是很小的事情,但通过共同努力,就能把这个盛事办好!”羊城晚报特派记者 苏荇



吴卓然

闫文港百炼成“钢”

昨晚,中国钢架雪车队取得了历史性突破:在北京冬奥会男子钢架雪车第三、四轮的比赛中,中国选手闫文港以4分01秒77的成绩获得铜牌,这是中国选手在冬奥会历史上获得的首枚钢架雪车项目奖牌。另一名中国选手殷正同样表现不俗获得第五。冠军亚德被德国选手包揽,其中冠军归属德国名将格罗赫特。

在此前进行的第一、二轮比赛中,闫文港表现出色位列第三位,但他在赛后表示,自己还没表现出最高水平。“这还不是我的最好状态,如果细节处理得更好一些的话,我还可以做得更好”。

昨天,闫文港兑现了自己的承诺。虽然在第三轮出现了些许失误被俄罗斯奥委会选手超越,但闫文港随即在第四轮滑出了个人最快圈速完成反超,稳稳地占据了第三名的位置。虽然和排名前两位的德国选手还有一定的差距,但闫文港已经实现了中国钢架雪车队在冬奥会上的突破。

在赛后的颁奖仪式上,闫文港显然还有些不适应站在冬奥会领奖台上的感觉。他略显手忙脚乱地披上国旗和两名德国选手合影,而冠军格罗赫特给了他一个大大的拥抱,这是来自于强者之间的惺惺相惜。直到颁奖仪式结束,闫文港才拿起奖牌,对着镜头露出了灿烂的笑容。

钢架雪车的魅力在于极快的速度,不过它的魅力也是危险所在。赛前闫文港表示,第一次上赛道滑行之

前,甚至连游乐场过山车都没有坐过,就被外教从半山腰的10号弯推下。虽然当时的速度远远没有达到钢架雪车的比赛速度,闫文港还是十分紧张。

闫文港是中国钢架雪车队近年进步最快的运动员之一。从2018年至今,他的成绩稳步提升。在2020年的世锦赛上,闫文港获得男子钢架雪车第11名,这也是中国队在世锦赛这个项目上的最佳成绩。在冬奥会开始前,闫文港曾表示自己非常熟悉这条主场赛道,希望以平常心对待这次比赛。而在有着“雪游龙”之称的国家雪橇雪车中心,闫文港确实如同一条冰上飞龙般,帮助中国钢架雪车登上了崭新的历史阶梯。

回望过去,中国钢架雪车队取得的进步可以用突飞猛进来形容。2015年,中国钢架雪车队正式成立,没有专业的运动员,就从其他专业跨界选材,如今的钢架雪车运动员不少曾是田径运动员。没有专业的赛道和冰道,就在塑胶跑道和滑坡上练习。连首届全国钢架雪车锦标赛都在国外举办。但中国钢架雪车队依旧克服重重困难,取得了一个又一个的突破。2018年,中国选手耿文强在平昌冬奥会上取得该项目第13名;2020年,闫文港获世锦赛该项目第11名;而在昨天,闫文港更是站上了冬奥会的领奖台,创造了中国钢架雪车运动员在冬奥会上取得的最好成绩。

羊城晚报记者 郝浩宇
实习生 吴之行

北京冬奥会 奖牌榜				
排行	国家/地区	金牌	银牌	铜牌
1	德国	7	4	0
2	挪威	6	3	5
3	荷兰	5	4	1
4	瑞典	5	2	2
5	奥地利	4	6	4
6	美国	4	5	1
7	中国	3	3	1
8	韩国	2	4	6
9	意大利	2	4	4
10	日本	2	2	4

截至2月12日10时30分

现场 特写

中国香港运动员朱定文
东北味普通话
逗乐记者

来到混合采访区,看到眼前装满了三托盘的录音笔(因防疫要求,运动员与记者之间需要保持两米的社交距离),中国香港短道速滑运动员朱定文吓了一跳,冒出一句:“我咋这么受欢迎呢?”

昨日在北京冬奥会男子500米短道速滑预赛中,朱定文迎来冬奥首秀,他与武大靖同在第八组出战,最终拿到小组第三无缘晋级。“感觉很遗憾,起跑的时候没够胆跟别人去抢,如果能重新来一次的话,我会更大胆一些”。

作为土生土长的香港运动员,早在冬奥会之前,朱定文就因为一口东北大碴子味的普通话成为网红。在混采区,他时不时蹦出的“有点尴尬”“嘚瑟”等词语也让现场十分欢乐。看到记者在偷笑,朱定文故意板起脸:“别笑!”说完自己也绷不住笑了。

朱定文的东北话是从十几岁起跟随吉林省队训练耳濡目染学会的。能够登上冬奥会的舞台,他很感激国家队和吉林省队一直以来的帮助。“感觉特别幸福,如果不是这样的话,香港的短道速滑将无法发展。”他也很感恩有那么多观众支持和鼓励,“希望这次冬奥会后,能有更多内地和香港的观众继续支持我们香港的运动员”。

虽然没能取得理想的成绩,但朱定文认为自己的参赛还是能够带来一些正能量,“我们生长在没有冰雪、没有标准短道速滑训练场地的城市,在香港,短道速滑是非常非常冷门的项目,我们连20个运动员都凑不上,能够参加冬奥会就是胜利,也是一种不断超越自我的精神。这次能把奥林匹克精神和冬奥会的遗产带回香港,希望能激励到各行各业的朋友们,也希望通过对电视直播,可以让更多的香港市民支持冰雪运动,去试一下短道速滑这项运动”。

结束了北京冬奥会的比赛,朱定文终于可以放松地逛一逛冬奥村,好好地玩一玩,但他也通过镜头喊话:“很多朋友让我给他们买冰墩墩,我也抢不到啊,请大家别再叫我买了!”

在昨日结束的2022年北京冬奥会短道速滑男子500米接力半决赛中,中国队派出以任子威、武大靖、孙龙、李文龙组成的阵容出战第一组的赛事,比赛中李文龙与对手发生碰撞后摔倒,裁判赛后判定中国队直接晋级A组决赛,决赛将于16日开赛。昨日进行的短道速滑女子1000米比赛,中国队无人进入半决赛。

羊城晚报特派记者 苏荇

短道速滑“涛声依旧”
雪上掀起“青春风暴”▲谷爱凌掀起“青春风暴”
◀武大靖庆祝夺金

新华社发

苏翊鸣则与谷爱凌相反,大跳台项目是苏翊鸣的拿手项目,坡面障碍技巧则是副项,但他和谷爱凌一样,在副项上创造了历史。

资格赛,苏翊鸣就拿出了非常惊艳的表现,他在道具区别具一格的动作设计,给裁判留下深刻印象,随后的跳跃难度与稳定性兼备——86.60分,资格赛首轮竟然跳出了全场最高分,最终以资格赛第一的身份闯进决赛。

决赛,苏翊鸣再接再厉。第二轮最后一个登场,他在最后一个翻转动作拿出1800的超高难度,比第一轮的1620度又整整多了半圈(180度)并稳健落下,在一片雪浪中滑向终点。现场爆发出热烈的欢呼声——88.70分,升至第二位,最终夺得银牌,就此创造了中国单板滑雪的历史。

他们都是“中国骄傲”

竞技体育不可能只有胜利,本届冬奥会前半程,中国运动员同样有经历苦涩的时刻,但不妨碍继续为他们加油,他们依然是“中国骄傲”。

自由式滑雪空中技巧混合团体决赛中,因老将贾宗洋落地出现失误,中国“四朝元老”组合遗憾摘银。赛后贾宗洋非常自责,眼眶泛红,一直哽咽:“真的是说不出来的一种感觉,任何人都体会不了我现在的心情。今天因为我的小失误丢掉了金牌,辜负了团队和队友的信任,也辜负了所有支持我们这个项目的人,真的对不起。”徐梦桃则为队友打气:“我们进一起进,退一起退!我们真的非常努力,我们都是好样的!”网友们也纷纷表示不怪贾宗洋,他特意感谢网友,并表示自己身体状态很好,“请大家放心,我会尽快调整心态,面对接下来的比赛”。

单板滑雪女子U型场地技巧决赛结束后,中国名将蔡雪桐也哭了。作为两届世锦赛冠军,她没能在决赛中拿出最好的发挥,最终排名第四,与领奖台擦肩而过。“其实我滑行的状态和感觉挺好的,运气稍微差了一点,最后的动作没成功,如果成功可能结果会不一样,这一点让我感到有些难受。”第四次冬奥会之旅,蔡雪桐还是留下了遗憾。

中国女子冰球队时隔12年重返冬奥会赛场。作为B组世界排名最低(第20位)的球队,中国队不仅表现可圈可点,更曾取得两连胜,击败实力强大的日本队和排名更高的丹麦队,一度距离晋级只有一步之遥。虽然最终惜败给瑞典队无缘晋级,但中国女冰的表现已经突破自我。

凌智和范苏圆这对冰壶混双组合,在冬奥会正式开赛前就圈了不少粉。不过开局两连胜后遭遇连败,最终排名第九出局。这对年轻组合,收获了宝贵的冬奥经验。

还有雪橇、越野滑雪等多个项目,中国队均实现了历史性突破,或是首次参赛,或是创造了最好成绩,虽然距离奖牌还有不小的差距,但已经制造了不少惊喜。以参加雪橇比赛的广东运动员彭俊越为例,这是中国第一次有运动员参加这个项目。彭俊越认为,能够代表中国站上这个舞台就已非常幸运。

在北京冬奥会后半程,中国冰雪运动员有望创造更多佳绩。

羊城晚报记者 魏超然

朱定文在比赛中
新华社发

谷爱凌苏翊鸣“改写历史”

2017年,年仅十三四岁的苏翊鸣和谷爱凌一起拍摄了纪录片《少年志》,两人因此熟识。没想到几年后在北京冬奥会的赛场上,两人隔天在男子单板滑雪和女子自由式滑雪项目中,相继为中国体育代表团创造了历史性突破,一个夺冠,一个摘金,掀起“青春风暴”。

虽然男子1500米半决赛任子威意外折戟,但他已携手武大靖闯过男子500米预赛,两人将继续向金牌发起冲击,捍卫“王牌军”的荣耀。

虽然男子1500米半决赛任子威意外折戟,但他已携手武大靖闯过男子500米预赛,两人将继续向金牌发起冲击,捍卫“王牌军”的荣耀。

谷爱凌苏翊鸣“改写历史”

2017年,年仅十三四岁的苏翊鸣和谷爱凌一起拍摄了纪录片《少年志》,两人因此熟识。没想到几年后在北京冬奥会的赛场上,两人隔天在男子单板滑雪和女子自由式滑雪项目中,相继为中国体育代表团创造了历史性突破,一个夺冠,一个摘金,掀起“青春风暴”。

预赛的竞争就十分激烈,加拿大名将德汉姆排名第一,谷爱凌因第二跳出现失误,第三跳选择难度较低的动作,排名掉到第五,但还是顺利晋级。来到决赛,谷爱凌首轮拿出1440的难度动作,以93.75的高分排名第2,次轮难度略为降低,1080的动作稳稳落地,88.50分,排名第四。法国人苔丝·勒德前两跳过后遥遥领先。第三跳,谷爱凌想想不到选择了自己从未完成过的偏轴转体两周1620度,竟然成功了!苔丝第三跳失误,综合最佳两跳得分,谷爱凌以总分188.25分逆袭夺冠。这枚金牌意义非凡:这是自由式滑雪大跳台项目的首金,也是北京冬奥会中国代表团雪上项目首金,也是中国女子雪上项目在冬奥会上的首金。接下来,谷爱凌还有两个更有把握的冲金点,很有可能继续带来惊喜。

在北京冬奥会后半程,中国冰雪运动员有望创造更多佳绩。

羊城晚报记者 魏超然